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1. Khái quát về Trường Đại học Hàng hải Việt Nam

1.1. Lịch sử hình thành và phát triển của Trường Đại học Hàng hải Việt Nam


Trường ĐHHHVN có tiền thân là Trường sơ cấp lái tàu được thành lập vào ngày 01/4/1956 tại Nhà máy nước đá, đường Cù Chính Lan Thành phố Hải Phòng (nay là trụ sở của Công ty vận tải thủy số 3). Khóa đầu có 120 học sinh. Ngày 01/7/1956, tại số 5 Bến Bính Trường sơ cấp Máy tàu được thành lập. Đầu năm 1957, sáp nhập Trường Sơ cấp Lái tàu và Trường Sơ cấp Máy tàu thành trường Sơ cấp Hàng hải, trụ sở tại số 5 Bến Bính Hải Phòng. 


Đầu năm 1959, Trường Sơ cấp Hàng hải được nâng lên thành trường Trung cấp Hàng hải trực thuộc Tổng cục Giao thông thủy bộ trụ sở tại số 5 Bến Bính Hải Phòng. Tháng 9/1959 Trường chuyển địa điểm về số 8 Trần Phú Hải Phòng, thành lập bộ phận Điện tàu thủy và tạm thời nằm trong Ban Máy tàu thủy.

Năm 1961 Trường đổi tên thành Trường Hàng hải.

Phân hiệu Đại học Giao thông đường thủy được thành lập theo Quyết định số 115/CP của Chính phủ trên cơ sở các ngành Đại học Cơ khí thủy, Công trình thủy, Vận tải thủy của Trường Đại học GTVT và Khoa Đại học Hàng hải. Năm 1973 Trường được Chính phủ giao đào tạo 10 ngành học. Tháng 01/1973 Bộ GTVT giao nhiệm vụ cho Trường Hàng hải Việt Nam đón các ngành học thuộc Khoa Hàng hải từ Phân hiệu Giao thông đường thủy về, chiêu sinh khóa mới, chuẩn bị thành lập Trường Đại học Hàng hải. Tháng 4 năm 1974 các ngành thuộc khoa Hàng hải từ Phân hiệu đã được bàn giao xong. Trường Hàng hải chuyển từ nơi sơ tán về số 338 Lạch Tray, Hải Phòng.

Ngày 27/10/1976 Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 426/TTG nâng Trường Hàng hải Việt Nam lên thành Trường Đại học Hàng hải.

Tháng 3/1984 Bộ GTVT Quyết định số 419QĐ/TCCB nhập Trường Đại học Giao thông đường thủy vào Trường Đại học Hàng hải. Tháng 8/1989 Bộ GTVT chuẩn y mục tiêu, chương trình, nội dung đào tạo các ngành học của Trường gồm: 10 ngành Đại học 5 năm, 01 ngành Đại học 4 năm và 2 ngành Trung học đào tạo 3 năm. Tháng 9/1992, Nhà trường được Bộ GD&ĐT cho mở đào tạo Cao học các ngành Bảo đảm an toàn Hàng hải, Thiết bị năng lượng tàu thuyền, Điện tàu thủy, Đóng tàu, Xây dựng công trình thủy, Kinh tế vận tải thuỷ.

Theo Quyết định số 1056/QĐ-TTg ngày 03/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đổi tên Trường Đại học Hàng hải thành Trường Đại học Hàng hải Việt Nam và là một trong 17 trường trọng điểm quốc gia của cả nước; chính thức được đưa vào danh sách các trường đại học xây dựng thành trường đại học trọng điểm quốc gia.


+ Sứ mạng

Là trường đại học trọng điểm quốc gia, đào tạo nhân lực chất lượng cao, nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ tiên tiến phục vụ chiến lược phát triển kinh tế biển và công cuộc xây dựng, bảo vệ đất nước, hội nhập quốc tế


+ Tầm nhìn và mục tiêu

Đến năm 2030, đạt trình độ ngang bằng với các trường đại học hàng hải của các nước phát triển trong khu vực Châu Á - Thái Bình Dương, đào tạo nguồn nhân lực có trình độ cao, năng động, sáng tạo, thích ứng trong mọi môi trường làm việc; nghiên cứu, thực nghiệm công nghệ mới, cung ứng sản phẩm về các lĩnh vực liên quan đến kinh tế biển có uy tín, chất lượng trong nước và quốc tế. Đến năm 2045, trở thành trường đại học thông minh, trung tâm nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ và dịch vụ quốc tế quốc gia trong lĩnh vực kinh tế biển.


+ Triết lý giáo dục

Trí tuệ - Sáng tạo – Trách nhiệm – Nhân văn


Với triết lý giáo dục trên, Nhà trường đã hướng đến mục tiêu đào tạo ra những con người có trí tuệ, bản lĩnh; có khả năng tư duy độc lập, biết sáng tạo những cái mới có ích, biết phê phán, phản biện và có một tấm lòng nhân ái, biết yêu thương và quan tâm đến cộng đồng, có nghĩa vụ và trách nhiệm với Tổ quốc.

Trí tuệ: là khả năng nhận thức lý tính đạt đến một trình độ nhất định; năng lực suy nghĩ, tư duy con người, bao gồm những khả năng tưởng tượng, ghi nhớ, phê phán, lý luận, tiếp thu tri thức … có thể tiến lên tới phát minh khoa học, sáng tạo nghệ thuật.
Sáng tạo: là hoạt động tạo ra bất cứ cái gì có tính mới và tính ích lợi; có cách giải quyết mới, không bị gò bó, phụ thuộc vào cái đã có.

Trách nhiệm: là điều phải làm, phải gánh vác hoặc phải nhận lấy về mình; hay được hiểu là sự ràng buộc đối với lời nói, hành vi của mình, bảo đảm tính đúng đắn, nếu sai trái thì phải chịu phần hậu quả.

Nhân văn: là những tư tưởng, quan điểm, tình cảm khi bàn về các giá trị sống của một con người như: Phẩm giá, tình cảm, trí tuệ, vẻ đẹp, sức mạnh.


Các nội dung Triết lý giáo dục của Trường ĐHHHVN phù hợp với yêu cầu đổi mới của đất nước, thỏa mãn nhu cầu căn bản của người học, của xã hội ở mọi thời đại: học để biết tư duy, để làm việc có ích cho xã hội; bao trùm tinh thần chủ đạo của sứ mạng, tầm nhìn và mục tiêu của Nhà trường; là kim chỉ nam cho mọi hoạt động giáo dục của Nhà trường. Đặc biệt, Triết lý giáo dục của Trường đáp ứng được yêu cầu bức thiết của xã hội trước những biểu hiện lệch lạc về đạo đức, lối sống, lòng tin …

Các thành tích đã đạt được:
Nhà trường là một trong những đơn vị đi đầu trong các hoạt động xã hội, tích cực hưởng ứng các cuộc vận động lớn của Đảng, Nhà nước và ngành GTVT, đóng góp quan trọng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Ghi nhận những đóng góp của Trường ĐHHHVN đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc, Đảng và Nhà nước đã trao tặng Nhà trường nhiều phần thưởng cao quý như:

- Huân chương Kháng chiến hạng Ba;
- Huân chương Chiến công hạng Ba;
- Huân chương Độc lập hạng Ba;
- Huân chương Độc lập hạng Hai;
- Huân chương Độc lập hạng Nhất;
- Huân chương Lao động hạng Ba;
- Huân chương Lao động hạng Hai;
- Huân chương Lao động hạng Nhất;
- Danh hiệu Anh Hùng Lao động thời kỳ đổi mới;
- Huân chương Hồ Chí Minh;
- Danh hiệu Anh hùng Lực lượng Vũ trang Nhân dân.

Đối với Trường ĐHHHVN trong thời gian qua, công tác đào tạo, huấn luyện tiếp tục khẳng định được thương hiệu, quy mô ổn định, chất lượng được nâng lên. Số lượng sinh viên trúng tuyển những năm gần đây luôn vượt chỉ tiêu đề ra, điểm chuẩn của nhiều chuyên ngành đã vươn lên tốp các trường dẫn đầu cả nước. Qua đó, khẳng định thương hiệu và chất lượng đào tạo của Nhà trường trong định hướng phát triển trở thành một trường đại học đa ngành nghề, có uy tín trong khu vực và trên thế giới, là điểm đến tin cậy của người học.

Hiện nay, Nhà trường đang đào tạo 47 chương trình hệ đại học, 17 chương trình cao học, 08 chương trình nghiên cứu sinh liên quan trực tiếp đến kinh tế biển với hơn 17.000 sinh viên và học viên, gần 1000 cán bộ, giảng viên. Môi trường giảng dạy, học tập được thiết lập một cách khoa học, hiện đại, tiên tiến, thiết thực và hiệu quả. Chuẩn đầu ra của SV tốt nghiệp theo chuẩn quốc tế đúng cam kết và đáp ứng yêu cầu xã hội, kết quả tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp của Nhà trường có việc làm đạt trên 90%.

Năm vừa qua cũng đánh dấu bước ngoặt quan trọng trong chiến lược kiểm định chất lượng các chương trình đào tạo của Nhà trường theo tiêu chuẩn quốc gia và quốc tế. Trong đó, 08 chương trình đào tạo đã được cấp Chứng nhận kiểm định chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia. Đặc biệt, Nhà trường có 04 chương trình đào tạo đã được cấp Chứng nhận kiểm định chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia và được Hội đồng AUN đánh giá rất cao các tiêu chí: giảng viên, hệ thống cơ sở vật chất và chất lượng đầu ra của sinh viên; 3 tiêu chí này được đánh giá là điểm sáng, hình mẫu quốc gia.

Chất lượng đào tạo của Nhà trường được nâng cao còn thể hiện thông qua việc các đội tuyển Olympic dự thi cấp Quốc gia đã giành được 31 giải thưởng cá nhân, 1 giải nhất toàn đoàn môn Tin học văn phòng và 1 giải nhì toàn đoàn môn Vật lý. Đặc biệt, ba năm liền Nhà trường có sinh viên đạt giải quán quân cuộc thi Tin học văn phòng thế giới (MOS World Championship).

Trong lộ trình xây dựng trường đại học trọng điểm quốc gia và đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo, Trường ĐHHHVN xác định: khoa học công nghệ đóng vai trò then chốt, góp phần khẳng định uy tín, vị thế của Nhà trường.

Với những thành tích đạt được, đội ngũ cán bộ, giảng viên của Nhà trường đã được trao tặng nhiều phần thưởng cao quý, như: 30 cá nhân được tặng Bằng khen cấp Bộ và thành phố; 2 công trình nghiên cứu được Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng bằng “Lao động sáng tạo”; 1 cá nhân được công nhận “Gương mặt tiêu biểu năm 2021” của TP Hải Phòng; 1 nữ giảng viên được nhận Giải thưởng Lê Chân.

Trong những năm qua Nhà trường đã có những thành tích đáng kể như sau: Đón tiếp nhiều chuyến thăm của các đại sứ, lãnh đạo cấp cao và đại diện những công ty lớn trong khu vực đến thăm và làm việc với trường; Ký kết hợp tác về trao đổi giảng viên, sinh viên, hợp tác nghiên cứu khoa học với Đại học Tasmania, Úc, 1 trong 4 trường Đại học lâu đời nhất nước Úc; Cử cán bộ, giảng viên đi học tập, trao đổi ngắn hạn tại nước ngoài nhằm nâng cao trình độ chuyên môn và chất lượng đào tạo; Nhà trường đã tiếp nhận sinh viên từ rất nhiều quốc gia đến học tập hệ Đại học, Cao học và Nghiên cứu sinh tại trường như: Đức, Hàn Quốc, Nam Phi, Mô-dăm-bích, Ni-giê-ri-a, Lào, Mi-an-ma,… đến và đăng kí học tập tại trường.

Đặc biệt, từ tháng 8/2022, Nhà trường đã triển khai 4 khóa đào tạo chuyển giao công nghệ cho 67 học viên đến từ các cơ quan, đơn vị… của 4 quốc gia CLMV (Campuchia, Lào, Mianma và Việt Nam) trong khuôn khổ Dự án "Nâng cao năng lực Trung tâm đào tạo logistics Tiểu vùng Mekong - Nhật Bản tại Việt Nam, giai đoạn 2”. Các khoá đào tạo được giảng dạy bởi những chuyên gia trong lĩnh vực Logistics tại Nhật Bản và Việt Nam, sẽ góp phần không nhỏ vào việc quảng bá rộng rãi hình ảnh trung tâm đến các doanh nghiệp logistics trong khu vực nhằm thu hút học viên, từ đó cung cấp nguồn nhân lực logistics chất lượng cao cho các quốc gia CLMV nói riêng và khu vực ASEAN nói chung, đồng thời thúc đẩy quan hệ đối tác toàn diện giữa các quốc gia trong cùng khu vực trong những năm tới. 

Trường ĐHHHVN đặt mục tiêu trong thời gian tới sẽ trở thành trung tâm đào tạo nguồn nhân lực trình độ cao, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ của đất nước cũng như trong khu vực, góp phần vào việc thực hiện thành công Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 của đất nước.

1.2. Cơ cấu tổ chức

Căn cứ vào Luật giáo dục 2005 và Điều lệ trường đại học Việt Nam, Trường ĐHHHVN là trường đại học công lập, trực thuộc Bộ GTVT, nước CHXHCN Việt Nam. Trường có nhiệm vụ đào tạo các cán bộ kỹ thuật và cán bộ quản lý có trình độ đại học và trên đại học, nghiên cứu khoa học về các ngành kỹ thuật, công nghệ cũng như kinh kinh tế, xã hội, đặc biệt là các lĩnh vực có liên quan kinh tế biển.

Sơ đồ Bộ máy tổ chức của Nhà trường hiện tại như sau: 

- Đảng ủy và các tổ chức đoàn thể (Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Hội sinh viên);

- Hội đồng Trường gồm: 19 thành viên;

- Ban Giám hiệu gồm: Hiệu trưởng và 03 Phó Hiệu trưởng;

- Bộ phận Quản lý: 12 đơn vị;

- Bộ phận Đào tạo và Huấn luyện: 21 đơn vị;

- Các Viện, Trung tâm nghiên cứu: 08 đơn vị;

- Các đơn vị khác: Công ty, Trung tâm Huấn luyện: 03 đơn vị;

- Đảng bộ Nhà trường là Đảng bộ cấp trên cơ sở trực thuộc Đảng bộ thành phố Hải Phòng. Đảng bộ có 36 Chi, Đảng bộ trong đó 06 Đảng bộ cơ sở (gồm 22 Chi bộ); 30 Chi bộ cơ sở và 989 Đảng viên;

- Công đoàn Trường ĐH Hàng hải Việt Nam hiện nay là công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động thành phố Hải Phòng với 46 đầu mối, trong đó có 19 Công đoàn Bộ phận, 27 tổ Công đoàn trực thuộc với tổng số trên 1.500 đoàn viên;

- Đoàn TNCS HCM Trường ĐHHHVN trực thuộc Đoàn thanh niên CSHCM thành phố Hải Phòng, có 14.375 đoàn viên trong đó có 14.248 đoàn viên là sinh viên, 91 đoàn viên là cán bộ, viên chức, giảng viên trẻ sinh hoạt trong 194 chi đoàn; có 13 Liên chi đoàn có sinh viên, 01 Đoàn cơ sở và 04 chi đoàn trực thuộc Đoàn trường.
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Hình 1: Cơ cấu tổ chức của Trường ĐHHHVN

1.3. Cấu trúc tổ chức của Hội đồng Trường

Hội đồng Trường Trường ĐHHHVN (nhiệm kỳ 2020-2025) được thành lập theo
Quyết định số 1306/QĐ-BGTVT, ngày 06/7/2020 của Bộ trưởng Bộ GTVT, theo đúng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học (Luật số
34/2018/QH14) và Nghị định số 99/2019/NĐ-CP của Chính phủ. 

Hội đồng Trường gồm 19 thành viên, gồm: 01 Chủ tịch Hội đồng trường; 03 Thành viên đương nhiên; 01 đại diện của Bộ GTVT; 14 thành viên bầu.

Các thành viên tham gia hội đồng bao gồm có: Bí thư Đảng ủy, Hiệu trưởng, Thành viên ngoài trường (06 người); đại diện giảng viên (05 người); đại diện viên chức (04 người); 01 thành viên là sinh viên cán bộ Đoàn TN – Hội sinh viên.

Hội đồng Trường đã xây dựng và ban hành Quy chế làm việc của Hội đồng Trường; Thành lập các Ban chuyên môn của Hội đồng Trường theo Quy chế làm việc, bao gồm: Ban Đào tạo, Ban Tổ chức và Nhân sự, Ban Khoa học công nghệ và Hợp tác, Ban Tài chính và Cơ sở vật chất.

2. Bối cảnh triển khai các hoạt động của Trường Đại học Hàng hải Việt Nam
2.1. Quy định pháp lý của các hoạt động của Trường ĐHHHVN và mức độ ảnh hưởng đến hoạt động của Trường ĐHHHVN

Trường ĐHHHVN là trường đại học công lập, chịu sự quản lý Nhà nước về giáo dục và đào tạo của Bộ Xây dựng. Trường ĐHHHVN luôn thực hiện theo những quy định, hướng dẫn, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Bộ Xây dựng cũng như các cơ quan quản lý Nhà nước cấp trên. Các quy định pháp lý cốt lõi, bao gồm:

1) Nghị quyết số 29/NQ-TW ngày 04/11/2013 của Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về Đổi mới căn bản, toàn diện Giáo dục và Đào tạo;

2) Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 9/6/2014 Hội nghị Trung ương 9 khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước;
3) Nghị quyết số 21-NQ/TƯ Hội nghị lần thứ sáu, Ban Chấp hành Trung ương khóa XII “Về công tác dân số trong tình hình mới”; 
4) Luật Giáo dục đại học số 08/2012/QH13 ngày 18/06/2012 của Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam;

5) Nghị định số 141/2013/NĐ-CP ngày 24/10/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giáo dục đại học;

6) Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 24/2015/TT-BGDĐT của Bộ GD&ĐT Quy định chuẩn quốc gia đối với cơ sở giáo dục đại học;

7) Thông tư số 12/2017/TT-BGDĐT ngày 19/5/2017 của Bộ GD&ĐT về việc Ban hành Quy định về kiếm định chất lượng cơ sở giáo dục đại học;

8) Quyết định số 1756/QĐ-HĐT ngày 02/10/2020 của Hội đồng trường Trường ĐHHHVN về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Trường ĐHHHVN;


Các quy định pháp lý luôn bảo đảm cho Nhà trường triển khai thực hiện mọi hoạt động theo đúng chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và các quy chế, quy định của Bộ GD&ĐT; là công cụ ĐBCL giáo dục và các hoạt động, bảo đảm cho Nhà trường triển khai thực hiện đầy đủ nhiệm vụ của một cơ sở giáo dục (CSGD) đại học trong từng giai đoạn phát triển Trường ĐHHHVN đã định hình rõ hướng phát triển và hoàn thiện việc kiện toàn cơ cấu tổ chức theo mô hình chung của một CSGD đại học công lập; tích cực xây dựng và đào tạo đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý và giảng viên; phát triển các chương trình đào tạo, chú trọng thực hiện các nhiệm vụ khoa học công nghệ, phát triển mạng lưới đối ngoại và hợp tác quốc tế; đẩy mạnh các hoạt động kết nối và phục vụ cộng đồng. Cho đến nay, sau quá trình triển khai tự đánh giá chất lượng CSGD và tự đánh giá các CTĐT, mọi hoạt động của Nhà trường đã đi vào nền nếp. Công tác xây dựng chính sách chất lượng, kế hoạch và các chiến lược hoạt động được chú trọng; công tác quản trị, lãnh đạo, quản lý toàn bộ các hoạt động chính yếu của Trường được rà soát và hoàn thiện; các nguồn lực về con người và nguồn lực tài chính tự chủ được tính toán quy hoạch, sử dụng hiệu quả hướng tới sự phát triển lâu dài theo mục tiêu chiến lược.


Nhà trường xây dựng đề án vị trí việc làm, xây dựng kế hoạch nhiệm vụ cho từng
năm, rà soát sắp xếp lại các đơn vị, biên chế theo hướng tinh giản, giảm đầu mối; Hệ
thống ĐBCL nội bộ được thiết lập, có mạng lưới nhân sự và hệ thống các quy định, quy trình, công cụ, thủ tục được thiết lập để có thể triển khai thực hiện ĐBCL đến các đơn vị theo các chức năng cơ bản của CSGD đại học về đào tạo, nghiên cứu, kết nối và phục vụ cộng đồng.

2.2. Những thách thức chính mà Trường ĐHHHVN gặp phải và kế hoạch của Trường ĐHHHVN để khắc phục những thách thức đó

Sự cạnh tranh ngày càng lớn giữa các trường đào tạo có cùng ngành/chuyên ngành đào tạo: Trong xu thế tăng cường tự chủ đại học, thị trường đào tạo nhân lực ngày càng có nhiều sự tham gia tích cực của các cơ sở giáo dục đại học trong nước cũng như nước ngoài. Các trường đại học trẻ tuổi thường có mô hình gọn, linh hoạt và đặc điểm năng động, dễ chấp nhận cái mới, đưa những trường thành lập lâu đời vào một vị trí bất lợi nếu không vận động và kịp thời thay đổi. 

Trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế về giáo dục, khoảng cách về địa lý, văn hóa đang ngày càng bị thu hẹp. Cuộc cạnh tranh để giành những sinh viên nhiều triển vọng nhất và những giảng viên, những nhà khoa học xuất sắc nhất đang diễn ra không chỉ trong từng nước mà ở phạm vi toàn cầu. Xu thế đi du học của các sinh viên, đặc biệt là những sinh viên xuất sắc tạo ra sự thiếu hụt về số lượng và chất lượng sinh viên có chất lượng tại các trường ĐH ở Việt Nam trong đó có Trường ĐHHHVN. Nguồn nhân lực chất lượng cao có thể sẽ có xu hướng làm việc tại các nước công nghiệp phát triển thay vì ở Việt Nam hoặc nếu ở trong nước sẽ là xu hướng dịch chuyển từ các trường đại học công lập sang các trường tư thục, doanh nghiệp - là những nơi có lợi thế hơn về mặt tài chính hay điều kiện làm việc. 

Với việc nước ta mở cửa nền kinh tế khi tham gia vào các hiệp định đối tác quốc tế, cơ hội việc làm trình độ cao sẽ dễ bị mất vào lao động của các nước phát triển hơn do trình độ, kinh nghiệm và đặc biệt là khả năng ngoại ngữ của người lao động trong nước không bằng một số nước trong khu vực cũng như trên thế giới như Singapore, Malaysia, Thái Lan, Philippines. 

Thách thức của việc đáp ứng đòi hỏi ngày càng cao của xã hội và nền kinh tế đối với nguồn nhân lực trình độ cao. Xã hội và người học sẽ nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội và người học. Chất lượng giáo dục ngày càng được lượng hóa thông qua các chứng nhận kiểm định và xếp hạng các trường đại học.
Nhu cầu về đào tạo đại chúng trở nên bão hòa nhưng nhu cầu về đào tạo chất lượng cao, đào tạo tinh hoa lại tăng. Cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 đã và đang làm giảm nhu cầu sử dụng lao động đại trà trong các công trường, nhà máy và các ngành kinh tế khác, đặc biệt là trong nhóm ngành kỹ thuật như ngành đóng tàu. Sự thay đổi nhanh chóng của tri thức và công nghệ của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 dẫn đến khả năng dự báo nhu cầu nhân lực của thị trường lao động ngày càng khó khăn, danh mục nghề đào tạo và chương trình đào tạo sẽ phải điều chỉnh, cập nhật liên tục. Cách mạng công nghiệp 4.0 cũng đòi hỏi sự chuẩn bị nguồn lực mạnh mẽ về giảng viên và không gian học tập để có thể ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin, công nghệ kỹ thuật số vào việc thay đổi phương thức và phương pháp đào tạo.

Các lĩnh vực đặc biệt mà cách mạng công nghiệp 4.0 đang hướng tới đã được thảo luận và làm rõ tại các diễn đàn công nghiệp thế giới bao gồm công nghệ thông tin, quản lý mạng, khai thác dữ liệu, bảo mật v.v. Như vậy một số ngành nghề đào tạo đang là thế mạnh của trường không còn thuộc các nhóm ngành ưu tiên.

2.3. Các điểm mạnh và cơ hội của Trường ĐHHHVN và cách mà Trường ĐHHHVN tận dụng những điểm mạnh và cơ hội đó

2.3.1. Các điểm mạnh

Trường ĐHHHVN là Trường đào tạo đa ngành, đa bậc, đa lĩnh vực; trong đó các chuyên ngành đi biển được thành lập từ rất sớm (hơn 65 năm), mang tính đặc thù nghề nghiệp và có uy tín trong xã hội. Nhà trường luôn chú trọng đến việc nâng cao chất lượng đào tạo để hướng tới mô hình đào tạo tiên tiến; là một trong những trường đầu tiên hoàn thành công tác kiểm định chất lượng Trường và đã có 12 CTĐT được kiểm định.

Quy mô các ngành đào tạo được điều chỉnh hợp lý, đã mở thêm các khối ngành mới để đáp ứng nhu cầu xã hội. Chương trình đào tạo được thường xuyên rà soát, cập nhật, điều chỉnh theo định hướng ứng dụng nghề nghiệp; hệ thống đào tạo theo học chế tín chỉ linh hoạt, mềm dẻo; công tác kiểm tra, đánh giá theo hướng chuẩn hóa.

Nhà trường đã xây dựng được đội ngũ cán bộ, giảng viên hàng đầu trong lĩnh vực phát triển ngành kinh tế biển có trình độ cao với 50 giảng viên là GS/PGS; 212 giảng viên đạt trình độ TS/TSKH; 502 giảng viên đạt trình độ thạc sỹ; đội ngũ cán bộ, giảng viên có nhiều công bố Quốc tế có uy tín.

Cơ sở vật chất của Nhà trường được đầu tư đồng bộ, tiên tiến đáp ứng tốt nhu cầu đào tạo, huấn luyện và nghiên cứu khoa học của giảng viên và người học. Trong đó: 

Tổng diện tích sử dụng: 

328.304,3 m2

Trong đó:

· Thư viện:


3.295 m2
· Hệ thống phòng học:
17.803 m2
· Phòng máy tính:

1.500 m2
· Phòng TH-TN: 

12.754 m2
· Nhà thi đấu đa năng: 
250 m2
· Sân bãi, TDTT:

22.175 m2
· Ký túc xá :


12.695 m2
2.3.2. Những cơ hội 
Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo cùng Luật Giáo dục đại học đang từng bước giao quyền tự chủ cho các trường đại học. Tự chủ được xem như là một phương thức để thúc đẩy sự xuất sắc trong học thuật, quản lý tài chính và quản trị của các cơ sở giáo dục đại học. Việt Nam đang trong độ tuổi vàng về cơ cấu dân số, với tỉ lệ dân số trong độ tuổi lao động (từ 15 - 64 tuổi) tăng từ 53% lên 68,4%, do vậy, nhu cầu được đào tạo (chính quy và các khóa học ngắn hạn) cũng như đào tạo có chất lượng ở bối cảnh hội nhập trong cộng đồng ngày càng gia tăng.

Nhu cầu về nguồn nhân lực chất lượng cao ngày càng lớn, tạo ra cơ hội cho các
cơ sở giáo dục đại học phát triển hoạt động đào tạo cung cấp nguồn nhân lực có trình độ
chuyên môn cho xã hội.

Quốc tế hóa giáo dục đại học đang là xu thế phát triển của các trường đại học trên thế giới. Nhiều trường đại học quốc tế mong muốn mở rộng mối quan hệ hợp tác với các đối tác Việt Nam đặc biệt là đối với các trường hàng hải trong khu vực và trên thế giới, trong đó có Trường ĐHHHVN. Điều này tạo cơ hội thuận lợi cho Trường ĐHHHVN tiếp cận với các xu thế mới, tri thức mới, những mô hình giáo dục và quản lí giáo dục hiện đại. 

Ngày 15/01/2019, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 69/QĐ-TTg
về việc phê duyệt đề án nâng cao chất lượng giáo dục đại học giai đoạn 2019 - 2025 với
mục tiêu tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, thực chất về chất lượng đào tạo, nghiên cứu khoa
học và chuyển giao công nghệ của hệ thống giáo dục đại học đáp ứng nhu cầu nguồn
nhân lực; góp phần nâng cao chất lượng và năng suất lao động, thúc đẩy khởi nghiệp
sáng tạo, tăng cường năng lực cạnh tranh của quốc gia trong khu vực và trên thế giới.

Cách mạng khoa học và công nghệ, đặc biệt là công nghệ thông tin và truyền
thông sẽ tạo ra những điều kiện thuận lợi để đổi mới cơ bản nội dung, phương pháp và
hình thức tổ chức giáo dục, đổi mới quản lý giáo dục, tiến tới một nền giáo dục điện tử,
chuyển đổi số đáp ứng nhu cầu của từng cá nhân người học.

Nền kinh tế Việt Nam ngày càng thâm nhập nhiều hơn vào nền kinh tế thế giới thông qua việc gia nhập WTO, qua việc thực hiện các Hiệp định thương mại tự do (FTA), đàm phán Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP) và hình thành Cộng đồng kinh tế ASEAN kể từ năm 2016 mở ra cơ hội và không gian phát triển rộng lớn hơn cho nền kinh tế và cũng mở rộng ra cơ hội việc làm nhiều hơn cho sinh viên khi ra trường. Lực lượng lao động trẻ ngành GTVT của Việt Nam sẽ có cơ hội tiếp cận việc làm trong các dự án giao thông trong khu vực ASEAN khi mà bằng cấp chứng chỉ nghề GTVT được công nhận tại các nước ASEAN thông qua việc Việt Nam tham gia vào các thoả thuận công nhận lẫn nhau.
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